

外媒聚焦第八届中国国际进口博览会——

# 进博会传递中国开放强音

本报记者 王慧琼

国际论道

11月5日至10日，第八届中国国际进口博览会（以下简称“进博会”）在上海举办，引发全球媒体持续聚焦。

作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会，进博会已成为新产品、新技术、新服务沟通合作的重要窗口。外媒普遍认为，进博会已成为“不可替代”的经贸合作平台，在全球经济面临不确定性的背景下，中国通过进博会传递出共享机遇与发展的明确信号，为世界经贸合作注入强劲信心。



第八届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛  
在上海举行。图为中外媒体在采访报道。  
新华社记者任鹏飞摄

『不可替代的全球经贸合作战略平台』

外媒普遍将进博会视为中国推动全球贸易与经济合作的重要平台。

哈萨克国际通讯社发表文章称，随着中国推进现代化新蓝图，开放仍然是其愿景的核心——为共同增长、创新和全球伙伴关系创造空间。文章表示，进博会已成为中国致力于高水平对外开放的有力象征。它不仅仅是一个展览，更是一座桥梁——连接生产者和消费者、创新和机遇、中国和世界。

“在目前全球经济大环境下，我们需要这样的平台。参加进博会不仅是在参加一个展会，更像是在亲历一场全球经济与科技的‘奥林匹克’，一场关于未来生活的‘沉浸式体验’。”韩国贸易协会上海代表处首席代表朴善景认为，中国对全世界很多国家来说是最大的市场，进博会从一个卓越的展览会，升级为“不可替代的全球经济合作战略平台”。

新加坡《联合早报》进一步指出，进博会是中国主动向世界开放市场的重大举措，是国际贸易发展史上的一大创举。报道强调，面对全球格局的深刻变革，本届进博会以实际行动，为世界注入更多的确定性。

南非贸易、工业和竞争部在新闻公报中表示，中国国际进口博览会是各国企业对接中国市场的重要平台，也是推广南非优质产品与服务的有效渠道。报道称，作为年度经贸盛会，进博会已成为各国企业对接中国进口商与采购商的重要平台。

《今日格鲁吉亚》网站则称进博会是“一场重要的全球贸易和投资盛会”，格鲁吉亚代表团将致力于加强格中两国友谊与合作，这“对格鲁吉亚意义重大”。

《韩国先驱报》从创新角度解读进博会的价值，指出七年来，一系列“首发、首秀、首展”等，让进博会化身为创新创造的舞台。而的背后，是中国从“世界工厂”供应全球到“创新实验室”赋能全球的转变。

阿联酋《国家报》的报道指出，在本届进博会上，阿联酋代表团将寻求进一步加强与中国的关系，重点关注先进技术、清洁能源等领域的合作。

## “扩大市场份额、深化与中国市场联结的理想平台”

阿根廷《号角报》网站报道指出，进博会是今年的重要大型国际贸易展会之一，旨在搭建国际企业与中国采购商之间的桥梁。阿根廷牛肉促进协会主席乔治·布赖特施密特表示：“我们再次前往中国，旨在进一步巩固这个目前吸收阿根廷牛肉出口总量70%的市场。”

坦桑尼亚《公民报》网站报道展示了进博会带来的切实成果。报道称，坦桑尼亚去年参加进博会取得了切实成果，例如坦桑尼亚蜂蜜首次在上海亮相，并与中国经销商达成合作协议，该协议为当地养蜂人开辟了新的市场机遇。今年，坦桑尼亚贸易发展局长拉蒂法·哈密斯呼吁参展企业充分利用这一平台，加强商业网络建设，拓展出口机遇。

《菲律宾星报》网站报道指出，在全球对可持续和健康食品的需求不断增长之际，菲律宾要通过今年的进博会，加强在世界主要消费市场获得更大份额的努力。

《今日白俄罗斯报》网站报道明确表示，本届进博会是白俄罗斯推广本土产品、扩大市场份额、

深化与中国市场联结的理想平台。

阿塞拜疆国家新闻社网站报道也指出，阿塞拜疆的国家馆在本届进博会中展示其国家产品和经济潜力，以及该国在旅游、创新、绿色能源、工业和农业等方面成就，同时突出该国有利的营商环境。

加拿大商业杂志网站BIV的报道从规模角度印证了进博会的吸引力，指出本届展会吸引了近50家来自加拿大不列颠哥伦比亚省的企业赴沪参展，参展规模“创下历史纪录”。

新加坡工商联合总会网站指出，作为新加坡企业开拓中国市场的重要平台，进博会自2018年创办以来，已助力新加坡企业累计创造了超过5.33亿新元的贸易额。

“白罗斯24”电视台认为，本届进博会为各方展示产品、推广品牌、建立合作关系搭建了重要平台，也让参展商感受到了中国的投资机遇。

马来西亚国家新闻社则指出，进博会惠及“一带一路”共建国家，为其产品和服务进入中国市场提供了平台。

## 进博会“足以彰显中国共享市场机遇的决心”

进博会不仅推动贸易合作，更深化了国家间的友谊与战略伙伴关系。

塞尔维亚广播电视台网站报道引述塞尔维亚总理马楚特的讲话称，“我们拥有长期战略伙伴关系，并以钢铁般的友谊为纽带。”报道进一步指出，中国是塞尔维亚最大的单一投资国，在塞的中国企业创造了数万个就业岗位。中国还是塞尔维亚第四大外国游客来源国，贝尔格莱德至上海的航线为两国和两国人民之间建立新的联系提供了绝佳契机。

阿联酋通讯社报道称，阿联酋作为本届进博会主宾国，参展代表团致力于促进阿联酋与中国之间的投资合作，并探索高科技、清洁能源、食品药品安全以及物流领域的合作机会。

“中国通过举办进博会等活动向世界打开大门，帮助其他国家融入全球贸易。”莱索托

通讯社的马贾拉说，此次他来到进博会现场倍感震撼，希望能够将更多中国经验带回莱索托。

南非贸易、工业和竞争部的新闻公报从经贸关系角度阐述了非中合作的深度。数据显示，中国已连续16年稳居南非最大贸易伙伴，南非则连续15年保持中国在非洲最大贸易伙伴地位。

哈萨克国际通讯社的文章则展现了中国与中亚地区通过进博会深化合作的成果。文章表示，通过进博会，中国与中亚的贸易逐年深化，来自中国多地的企业已经与中亚地区企业签署了农产品采购协议。

《菲律宾星报》在报道中强调，中国国际进口博览会已经成为一个促进进口合作的全球性平台。

新加坡《联合早报》指出，进博会背靠中国大市场，助力各国企业共同应对国际市场波动困局，这足以彰显中国共享市场机遇的决心。



在安徽省芜湖市鸠江经济技术开发区埃夫特智能机器人股份有限公司，工人在装配工业机器人。  
肖本祥摄（人民视觉）

“中国机器人产业正以前所未有的速度发展，跃升为全球制造业自动化的引擎。”国际机器人联合会主席伊藤孝幸日前在接受记者专访时说，中国在工业机器人应用和工厂现代化方面取得显著成就，为全球制造业树立了典范。

国际机器人联合会总部设在德国法兰克福，其最近发布的《2025年世界机器人报告》显示，2024年，全球新安

## 访国际机器人联合会主席伊藤孝幸

产业中正发挥着“需求引擎”的关键作用。庞大的市场需求不仅推动本土制造商的快速成长，也带动了国际供应链和相关产业的协同发展。

伊藤孝幸说，中国制造业现代化进程加快，正在推动机器人应用不断深化和多元化。电子行业的稳步发展带动了对精密装配机器人的强劲需求，而金属机械行业在高端制造转型中加快采用焊接、搬运等机器人技术。同时，金属加工、食品、纺织和木材加工等行业的自动化应用也迅速增长，进一步彰显中国制造业结构升级的步伐。

今年8月，伊藤孝幸参加了在北京举办的世界机器人大会。他注意到工业机器人已在工厂和实验室广泛部署，即使是中小型制造企业也在高效应用先进机器人技术，这一趋势充分展示了中国制造业现代化的加速度。“我在北京看到人形机器人受到越来越多关注，我相信这一细分领域未来几年将迅速发展。”

谈及面临的挑战时，伊藤孝幸坦言，中国在高端控制系统和核心零部件上仍有提升空间，但整体进展令人瞩目。

他说，随着科研投入不断增长，这些差距正迅速缩小。在全球合作方面，中国与德国、日本等传统机器人强国具有互补优势，通过合作发挥各自长处，可以加快全球工业升级，实现互利共赢。

展望未来，伊藤孝幸表示，全球机器人市场将保持稳健增长。中国作为全球机器人产业的引擎，其增长不仅体现在数量上，也体现在技术创新和质量提升上。他说：“全球机器人市场在未来几年将保持年均约10%的增长，而中国仍将是最具活力的市场。”

“可以预见，中国机器人产业正在不断拓展应用场景、提升技术水平，这不仅重塑了中国制造业，也为全球机器人产业注入了新的活力。”伊藤孝幸说。

（据新华社电 记者李函林）

海外声音

## 中国正以人工智能书写零售业未来

在过去的数十年时间里，全球零售业的游戏规则曾由西方书写。今天，这部游戏的规则正在中国被改写。

人们谈论的焦点不再是网络直播或移动支付，那些已经成为旧闻。新的前沿是一个深度一体化的人工智能原生态系统。在这个系统中，线上与线下、现实与虚拟、娱乐与商业之间的界限已完全消失。

中国已成为全世界唯一的规模化未来零售业实验室，在这里零售活动是可预测、个性化和永远“在线”的。一些听起来像是科幻小说的概念，例如人工智能虚拟销售员、沉浸式扩展现实购物体验以及真正的线上线下一体化已成为现实。对于全球品牌而言，当务之急将不再是简单地向中国学习，而是从根本上重新设计其创新战略，否则将有可能被时代抛弃。

中国零售业格局中最深刻的变化是人工智能的崛起，人工智能不再仅作为一种工具，而是作为商业本身的核心基础设施。这一愿景正在以人工智能虚拟销售员的形式成为现实。这些虚拟销售员并非笨拙的聊天机器人，而是栩栩如生的人形智能虚拟形象，它们能够以始终如一的饱满热情和专业知识进行全天候在线直播。其带来的结果是惊人的。

中国各地的品牌正在把人工智能主播整合到它们的直播电商战略中以降本增效，在高峰时段使用真人主播与观众互动，而在非高峰时段则使用虚拟主播维持流量。

——据美国精奢商业观察网站报道



近年来，不少头部平台纷纷推出数字人主播。在AI技术加持下，低成本的数字人成为电商竞争的又一赛道。

徐骏作（新华社发）

## 中企为拉美初创企业带来机遇

对拉美地区的创业者而言，迎来中国投资者无疑是福音。

中国企业正纷纷前来了解拉美业务并探索潜在交易。它们将拉丁美洲视为早期投资的新前沿——这个地区的市场充满颠覆性机遇，且仍有大量待开发领域。

中国投资者被拉美吸引，部分原因在于这能帮助他们推动多元化布局。

在拉美地区，他们能够扬人工智能技术之长，并借助中国实力雄厚的原始设备制造能力和代工企业的供应链支持，构筑起在新兴市场的优势。许多企业还致力于构建完整的生态系统，例如极兔速递进军拉美市场，为希音、Temu等中国电商平台提供服务。

研究机构PitchBook的数据显示，中国企业新一轮投资浪潮正值拉美风险投资活动从2021年近160亿美元的历史峰值骤降至2025年仅50亿美元之际。这些能获得低成本融资的新投资者为当地初创企业提供了急需的生命线，助力后者扩张规模、创造就业和财富。许多企业还能借助中国技术和专业知识加速发展。对拉美初创企业而言，这是一种可行的选择，尤其在与具有全球布局的成熟企业合作时。

——据彭博社报道

## 中国新设外商投资企业数量持续增长

中国持续扩大对外开放，是备受青睐的外商投资设立企业落户地。

据中国商务部消息，今年1至9月，中国新设立外商投资企业同比增长16.2%，新设企业总数达48921家，实际使用外资金额达5.73万亿元人民币。

日本、阿联酋、英国和瑞士在主要投资来源地中增长较多，增幅分别达55.5%、48.7%、21.1%和19.7%，其中包含通过自由港投资数据。

官方数据显示，中国通过对外开放政策和提供有利于外商投资企业的措施来保障其投资环境。2024年中国连续第8年保持货物贸易第一大国地位，“十四五”时期实际使用外资累计超7000亿美元。

——据拉美社报道



不久前，瑞典重型卡车品牌斯堪尼亚在江苏省如皋经济技术开发区建立的生产基地正式进入量产阶段。这是斯堪尼亚继欧洲、南美之后的全球第三个生产基地，该基地生产的卡车产品除满足中国市场需求，还将出口其他市场，并创造超过3000个就业岗位。

吴树建摄（人民视觉）